



巾帼『武状元』 面对困难永不服输

曾在全军专业比武中打破纪录的张文玉 用行动诠释当代军人的坚毅品质



张文玉到盲校看望学生,为学生们介绍荣誉勋章。



1979年9月刚入伍时。

军休家园

今年58岁的张文玉1979年入伍,曾任海军北海舰队某部高级工程师,海军大校军衔,现为市军休服务中心军休干部。四十年的军旅生涯,张文玉曾在军队专业技术比武中打破两项全军纪录,一项海军纪录,多次获海军、舰队专业比武第一名,先后荣立一等功一次,二等功一次,三等功三次。她经历过考验,面对过困境,感受过辉煌,她用自己的实际行动诠释着当代军人的坚毅品质。

拼劲十足的年轻女兵

“我的性格比较要强,记得我刚毕业分到单位时,领导就对我们说,希望你们能够刻苦训练,在全军比赛中创出好成绩。那时的我只是个18岁出头的小姑娘,但柔弱中却不乏刚气。为了实现自己的梦想,我把所有的业余时间都用在训练上,刻苦钻研,苦练巧练。训练中,因为高度用脑,人经常吃不下饭,睡不着觉,头痛恶心,头发大把大把地往下掉,胳膊疼得抬不起来,手背肿得像馒头,但我从未叫过苦,而是咬着牙坚持着。终于,在全军专业技术比武中打破两项全军纪录和一项海军纪录。”为表彰先进,弘扬爱岗敬业精神,北海舰队给张文玉荣记一等功。

1991年底的又一次全军比武,张文玉又被选为种子选手。当时,许多人劝她激流勇退,见好就收。但张文玉没有考虑这些,她义无反顾地选择了参训。在她心中,海军的需要高于一切。按惯例,选手一般只选择自己成绩突出的科目作为训练重点,而她却向自己薄弱的科目发起了冲击。为此,她自觉加大了训练量,以拼命不服输的劲头,付出了比以往更多的汗水和精力。整整一年零四个月,她全身心投入到训练中,晚上九点训练结束后,回到宿舍她会给自己加码继续练习,只要白天测验时成绩不理想,回到宿舍后她必然一遍遍地自我测验,达到满意的成绩才肯睡觉。

最终因为过度紧张疲劳,体力严重透支,她的身体开始出现不适,走200米都感觉很累,颈椎天天酸痛得厉害,双手明显不如以前

灵活,但她没有顾及这些,仍以顽强的毅力勤奋苦练,坚持参加了全军比赛,获得了单项第二名的成绩。比赛一结束,她就发起了低烧,后经诊断为过度疲劳引起的免疫系统紊乱。很长一段时间,她的双手不能伸握,浑身无力,端个饭碗都很困难。但她没有在疾病面前低头,就如她比赛中不服输的性格一样,以顽强的毅力与疾病抗争,病情稍有好转,她就回到了工作岗位,坚持和其他同志一样参加值班,用她自己的话说,工作是我心情最愉快的时候。

回想起自己走过的路,张文玉对记者说:“尽管我累过病过,但我从未后悔过,人生难得几回搏,在人生的路上,能给自己留下几个闪光点,苦点累点又算得了什么,只要汗水没有白流,付出的再多,我都感觉值得。”

面对困难永不服输

张文玉是青岛本地人,她从小就梦想着将来有一天自己也能穿上一身军装,成为一名英姿飒爽的女兵。“我哥参军当兵后,对我的影响很大,小时候看到他穿军装的样子很是羡慕,这也让我更坚定了当兵的决心。”在学校里成绩一直名列前茅的她,义无反顾地报考了军校。“当时军校的条件很艰苦,但这也磨炼了我的意志。”张文玉回忆说,她们曾经在河南农村的一个农场训练过半年,那里的风沙很大,每天训练完回到宿舍,床铺上都落了一层细沙,寒冷的冬天,趴在地上练瞄准,一趴就是半天,手和脸都起了冻疮,步枪、手枪、冲锋枪、手榴弹样样练得非常苦,成绩提高也很快。这段经历,成为我后来学习和工作的宝贵财富,遇到再苦的事也不觉得苦了。“在我看来,有一分付出就会有一分收获,没有人会随随便便成功,要想取得好的成绩,关键是要靠自己的努力和勤奋。”她说。

退休后的张文玉开启了人生的另一场精彩旅程。“以前高强度的工作不容许出现半点差错,现在退休了,终于可以放松一下,但也要提前规划好自己的退休生活。”退休后的她报名参加了老年大学舞蹈班,学习民族舞蹈。业余时间,她和小白杨战友艺术团的小伙伴们经常去养老院慰问演出,用歌声和舞蹈带给老年人快乐;重大节日参加各种纪念演出,展现退役女军人的英姿风采。今年六一儿童节期间,她和军休中心的其他退休干部一起,来到青岛盲校慰问。她把自己的军功章交到孩子们手中,给盲校的孩子们讲述自己的经历,把刻苦拼搏的精神种在孩子们心中。

张文玉还喜欢旅行,她希望用脚步丈量祖国的大好河山,因为在旅行过程中可以看到不同的风土人情。她还喜欢和朋友聚会聊天,大家一起追忆过往流逝的岁月,分享现在安逸的生活,畅想明天美好的未来。“我们的国家现在发生了翻天覆地的变化,国防军事力量显著提升,人民生活水平有了很大的提高,身为一名军人,我感到十分骄傲和自豪。”张文玉说。

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛 图片由本人提供

资讯

市军休服务中心举办党的二十大精神专题学习班



市军休服务中心集中学习党的二十大精神。

为全面学习、把握、落实党的二十大精神,近日,市军休服务中心根据党中央部署和省委、市委和局党组有关要求,举办了为期一周的党的二十大精神专题学习班,50余人参加本次学习班。

党的二十大精神学习开展以来,中心党委精心组织、周密部署,第一时间制定《党的二十大精神专题学习班方案》,在统筹做好疫情防控、安全生产基础上,明确课程安排和任务目标,保障学习教育有序开展、稳步推进。本次学习班50余名学员积极响应,分2个组在1个主会场、5个分会场开展集中学习,全体学员坚持读原文、悟原理,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,推进党的二十大精神学习走深走实、见行见效。

为把学习教育落到实处,中心党委强化学习保障,及时下发《党的二十大报告学习辅导百问》《二十大党章修正案学习问答》等辅导教材,并通过组织收听收看省委宣讲团宣讲报告会、“高举中国特色社会主义伟大旗帜”专题视频讲座、观看红色电影等形式,提升学习深度,丰富学习内容,使学习教育生动鲜活,入脑入心。紧扣主责主业,检验学习成效。中心党委明确指出,学习领会党的二十大精神,必须坚持全面准确,深入理解内涵,精准把握外延。

通讯员 陈滨滨 摄影报道

“荣军敬老先锋”志愿服务队开展交通文明指引活动



荣军敬老先锋志愿服务队活动现场。

“您好,现在是红灯,请等绿灯再过马路……”在市南区南京路与宁夏路路口,来自市军休服务中心的“荣军敬老先锋”志愿服务队的队员们身着红马甲,手持文明指导旗,叮嘱行人走斑马线、不闯红灯,劝导司机礼让行人、缓慢行驶。

为进一步助力青岛争创全国文明典范城市,提升公众文明出行意识,近日,来自市军休服务中心的志愿者们在早高峰时段开展重点路口文明交通指引志愿服务。一大早,“荣军敬老先锋”志愿服务队队员便来到执勤路口。尽管牺牲了个人休息时间,但他们却毫无怨言。瑟瑟冷风中,志愿者们通过一次次的手势、一一次的挥旗、一一次的提示,指引机动车在斑马线前礼让行人,引导市民不违反交通信号、不乱穿马路,呼吁广大市民开文明车,走文明路,做文明人。规范、热情的文明引导行为,获得行人的纷纷点赞。截至目前,市军休服务中心按照局机关党委统一部署,在了解金湖路街道徐州路社区实际需求的基础上,先后20余人参与集中清理小广告、交通文明指引等志愿服务,服务时长超过12小时。 通讯员 黄梦雨 摄影报道